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INSTRUCŢIA SI EDUCAŢIA
LECTURELE PUBLICE — UNIREA ÎNTRE CETĂŢENI CEÏ BUNÏ.

„ne ca s ă ’l mgenuchem, ca s ă ’ldoborîm , 
„ca s ă ’l culcăm la păm ânt.“

Eî bine, o armă care ne va întă
ri pentru lupta sacră, credem că Lectu
rele publice respîudite în tdtă ţârra şi con
duse de òmeni cu instrucţie şi moralitate 
vor putea să ne o dea. De aceea cerem ca 
elle să fie încuraglate şi susţinute de toţi 
òmeni de intoliginţă şi de inimă.

Orî cine se va asocia cu noi va fi a - 
micui nostru de orî ce culóre politică va 
fi (guvernamental saü òposant, din drépta 
saü din stanga, din centru saü dincircon- 
ferinţă, roşu saü alb,... negru saü cenuşiă... 
dar sper că acest straniü jargon tu nu T 
cunosc! bunul meü cititor).

Orî cine va căta să respîndescă în ţârră 
Instrucţia şi Educaţia şi să introducă su
cul dătător de viaţă în tòte ramificaţiile 
arborelui nostru socicl, va avea aplaudele 
nòstre ş i '1 vom ajuta din tó tá  inima...

Ni se va face aci póte o întrebare la 
care cu multă claritate vom respunde.

—  Aplauda-vel pe un ministru alle căria 
opinii politice fac dintrênsul adversarul teü 
şi susţine nisce idei pe care tu le combaţi.

—  Da, respundem lămurit, îl vom a - 
plauda şi ne-vom  uni cu  dînsül pe terrâ- 
mul Instrucţiei şi Educaţiei cu tote că seim 
că sunt òmeni (alle cărora opinii sunt pó
te identice cu. alle nòstre) care ne vor 
combatte combătând ast-fel pe amici lor 
naturali, depărtându’I de dînşi şi prin ur
mare slăbindu-se. ,

Në se poco io v i d ia , da im putur sono 
Che quanto io posso dar, tu tto  v i dono, 

A riosto ,
D aca pucin vë dau  n u  sun t de im pu ta t 
Căci cât po t to t vë dau.

In  celle doue numere precedente, ţi am 
vöfbit, liniştitul meü cititor, despre lucruri 
care ’ţi o fi inspirat óre-care temere.

Astă dată n u ’ţi voiű vorbi nici des
pre drepturile ce cetăţeni aü îutr’un Stat şi 
datoria ce are Guvernul a le da o legiti
m ă Baticfacţie, nici despre acea armă cu 
doUë ascuţişuri ce o constituă massele po
puläre neinstruite ' carota, se dă redutabilul 
drept de a purta un buletin în urna elec
torală, ;nicl despre proporţia injusta ce e- 
xistă între bugetul armatei şi al Instruc
ţiei publice, între cheltuelî neproductive şi o 
cheltuială sacră; astă dată, amabilul meü 
Cititor, vom reveni asupra unul subiect des
pre care adesea ’ţi am vorbit : Conferinţele, 
saü cum le numesc în Englitera, Lecture
le "publice.

Cunosc!, cititorul meü, Marele inemic 
câre a produs şi va produce în societatea 
nòstra atâtea rele, atâtea întristări, atâtea 
amărăciuni şi î d  contra căruia, dc voim 
a avea pace si fericire, trebue cu toţi să 
întreprindem o luptă aspră şi dură şi ob
stinată şi neobosită, o cruciadă sacră la 
care to ţi< credincioşi să ia; parte. Cunosc! 
acest mare inemic: Ignorenţa şi Corupţia, a- 
cest taur fatal ce se află în m ijlocul ce
tăţi ca să sbucine pe cetăţeni, dar pe care, 
întăriţi prin Instrucţie, „trebue cu toţi să 
jjCătăm ca mâini viguròse a ’1 apuca de cór-
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Da, vom aplauda pe ministrul ce lu- 
creză pentru Instrucţia societăţi nòstre, çu 
tòte că seim că se află multe şi numerose 
individe în societatea nòstra care ne vor 
acusa de adulatie şi ne vor împrumuta 
mobile meschine şi meprisabile de servi
lism.... ne vor împrumuta aceea ce aü ei 
în inima lor....

Da, aplaudăm pe minisiri Instrucţiei 
publice, când îi vedem lucrând în consciinţa 
pentru respândirea luminei.., şi ne facem o 
datorie de a constata şi încuragia binele...

Da, vom încuragea pe M inistrul care 
va căta a face ca studiele sciinţelor positive 
să ocupe uii loc mai mare în Instrucţia ce 
se distribue în ţerră. Neam asociat şi ne 
vom asocia cu Ministrul Instrucţiei publice 
care va înţellege (ceea ce înţellege ori ce 
om cu cugetarea matură) ca în m ijlo 
cul confusici şi zăpăcelei aduse în spi
rite prin studiile exclusiv speculative şi în 
presinţa cletinări tutulor credinţelor, şi tu - 
tulor convicţiilor, cletinare causată în mare 
parte de periculosul talent al celor mai mulţi a- 
vocaţi (clasăprea mult predominantă în socie
tatea nóstrá ast-tel âncât armonia să fie rup
tă) prin periculosul talent de a susţine cu a- 
ceeşi facilitate pentrul şi contra ori carii 
questii, care ejieu va înţelege că este 
o necesitate imperios reclamată de îngri
jirea ce trebue să avem pentru educaţia 
socială şi-politică a ţerreî de a respândi 
sciinţele positive, ce sunt de natură a da spi
ritelor rectitudine, judiţiu, positivism, ferin- 
du-le de sopbismele, şi aberaţiile la care, cum 

'am "inai j is ’0; conduc adesea pe spiritele 
celle slabe studiile exclusiv speculative.

Ne asociam şi ne vom asocia cu Mi
nistrul în oare constatăm aceste tendinţe, 
cu ministru care deschide salonul Ministe
rului Cultelor şi inaugura lectnrele publice, 
care, înţellegend că în pămentul patriei, sunt 
mari şi numeróse bogăţii naturele, numesce 
o comisie ca să se ocupe cu micjlócele prin 
care s’ar putea face o chartă geologică 
a terrei şi exploata aceste bogă ţii1) care

1) Sunt în munţi noştri admirabile peiro de construcţie pentru case 
şi edificiurì pompòse (vetjí articolul următor al Colaboratorului no
stru D. Stefănescu: C alcarul dela Albesci:) si admirabile petre

pentru a facilita în viitor aceste lucrări, 
creă duoë cathedre speciale de Mineralogie 
şi Geologie, una în Facultatea de sciinţe din 
Bucurescî, ceea-l’altă în Iassy; (acéste cathedre 
fiind în acellaş. imp în spiritul seü primul pas 
pentru formarea unei schóle de mine) cu mi
nisterul care prevede în budget o sumă 
pentru excrusiuni geologice în ţerră, care 
facilita micjlócele pentru crearea uüeï socie
tăţi de sciinţele naturale . . . .  ...E ibine când 
vom vedea un ministru concepând .r.s-menea 
idei îl vom susţine şi ne vom asocia cu 
dênsul ori cât de mare ar fi diverginţa în 
ideile nòstre politice, ori cât de schîr- 
bóse ar fi acusaţiile acellor individe c e . . .  
vëd în alţi acêea ce aü în inima lo r . . .  ori 
cât de nedrepte şi violente, imputările a- 
cellor politici (de aceştia vorbim cu res
pect, pentru că pot' avea în inimă no
bleţă avènd cu tòte astea în spirit confu- 
sie şi violenţă) care cred ca . tot patriotis
mul şi tòta dibăcia şi tot tactul consistă 
în a ataca to t dauna şi ori când chiar pe 
amici lor naturali.

In numele disgraţiatei nòstre patrie, în
trebăm  daca acestă tactică a fost şi este 
tactica cea bună şi daca ea n’a avut de 
résultat de a ne paralisa uni pe alţi, de a 
îndîrji pe cetăţeni uni în contra altora, de 
a ’i înăspri ast-fel âncât să se mănînce ca 
lătrători lăsând in îndârjirea luptei la o par
te interesele naţiei. -

Nu vecji, scumpul meü compatriot, că 
acestă tactică este funestă pentru patrie şi 
pentru scăparea ei, că a adus atâta desbi-, 
nare în spirite şi atâta ură în inimi încât 
este imposibil astăcjl de a uni cjece R o
mâni împrejurul unei idei şi credem că în 
fine a sosit timpul ca cetăţeni de intelli- 
ginţă şi de inimă să’şi dea mâna şi să lu
creze împreunâ pentru patria română!

: E. ;

pentru pavagiul uliţelor, mult mal bune de cât celle ce, ni s’aö 
adus cu cheltuell considerabile din Ungaria saü din Sîrbia... E 
lucru prea simplu şi prea clar (ca să'l pufera înţellege) că ar fi 
mal natural să cătăm lucrurile de care avem trebuinţă în ţârra 
nòstra unde aste lucuri se află, de cât să mergem să le cumpă
răm în ... Paris. Dorim ca petrele cumpărate îu U ngaria  să pre- 
sinte mai multă tărie şi soliditate de cât faimosul postav pentru 
îmbrăcarea armatei cumpărat în Paris,
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D. Stefănescu, profesorul de Geologie la Fa
cultatea de sciiuţe din Bucurescï, ne trimite arti
colul următor pe care îl păblieăm cu plăcere în 
colonele Naturel. Snbt o formă populară D. Ste
fănescu îşi propune a da cititorilor nostri óre care no

ţiuni de Geologie şi a le arëta bogăţiile de tot fe
lul ce se află în sînul pământului României. Când 
cititori nostri se vor mai familiarisa cu termeni 
sciinţifici D. Stefănescu va modifica óre cum sti
lul şi forma articolelor salle.

CALCARUL DE LA ALBESCI.

Să nu’ţî închipuesci, amabile lector, că 
sub acest titlu îţi voiü vorbi póte de po- 
siţiunea acestui calcar în cója globului, de 
JEocenă de Miocenă s’aü mai sciu şi eă ce 
altă numire cu 6are geologii aü obiceiü de 
a numi differitele terré muri, adicö differi
tele grupe de strate din care se compune 
cója globului ce locuiţii ; căci crecţ că scií, 
iubite lector,: că pământul nostru uu este 
plin de rocce solide pêno în centrul lu i, şi 
că, din coutra, partea solidă care constitue 
cója sa este nimica pre längö eea-l’altă 
parte ce’ï constitue interiorul şi care este 
într’o stare de matleţă arjètóre. Dar me 
opresc aci, şi nu voiü să intru în alte con
sideratim i, despre subţirimea coji în ra
port cu partea mòlle a pământului, căci ’mi e 
tem ă să nu te sperii şi să trăesci în nea- 
stîmpăr îngrijat pre acest păment ce’ţi 
dă astă-cji atâta siguranţă.

Ved însă că’mi scăpă o cjicere, căria póte, 
(ertami suposiţiunea) să nu’i scii adevăratul 
înţelles; dar în puçine cuvinte te voiü face, 
să înţellegi semnificarea acestei espressiuni 
geologice; acesta este cţicerea de roccă. Ce 
să însemneze acest cuvânt? să se înţellegă 
óre prin (ţicerea rocca un mineral? nu, 
scumpe lector, căci mineralul este un ter
men prea general şi se applică la mai tòte 
corpurile brute, nevieţuitore din sânul şi dupö 
suprafaçîa pământului. Să fie óre equiva
lent cu cţicerea petră ? nici asta, căci prin 
pétra întellegem ori-ce corp mineral tare. 
F i -va  óre synonim cu stâncă? nici aşia, căci 
prin stâncă sé înţellege la noi, forma ce 
presitită o roccă. Dar văc] că impacienţa 
’ţi cresce, şi ’mi e temă să nu me laşi cu 
rocca mea cu tot, căutând alfă distracţiune 
mai plăcută; mă grăbesc dar, să’ţi spuiü 
ceea ce trebue să înţellegi prin cjicerea roc
că. Prin roccă sc înţellege veri-ce masă

minerală, simplă s’aü compusă compactă (tare) 
s’aü mobilă, stratificată saü nu, care este des
tul de mare spre a putea fi considerată 
ca contribuind într un mod simţitor la for
maţiunea cojii globului ; aşia argilul şi ni
sipul sunt rocce ca şi calcarul gresia şi gra
nitul. '■ ■ s

Nu’ţî voiü spune că acest calcar s’a 
format sub apa mării, căci ’mi e temă să nu 
’mi cficî: ce-mi spui tu de mare în munţii 
Carpaţi, cari sunt aşia de departe de dènsa 
şi la înălţine considerabilă d’asupra nive
lului ei! Mare lengő Câmpul-Lung ? ! ca- 
tăţi tréba, domnule geolog , cu asemenea 
glume. Nu-mi spune mie istoria că Ra
du Negru când a venit în capul bravilor 
sei ostaşi s’a stabilit mai ântêiü în acest 
antic oraş ; şi mai înainte Românii n’au  
făcut ei neperitorul lor drum prin munţii 
Carpaţi, şi încă şi.m ai departe în 'tim p u l 
Dacilor, în timpul întunecos al secolilor pre 
când eraü Sciţii, pre când trăia Dariü, Ales
sandra, şi Cyr, Carpaţii existaű, şi tu-m i 
vobesci de mare!

A! tocmai de asta mă térném, iubite 
lector ; mă asceptam să te vă4 înfuriat în 
contra mea, pentru că fac din giganticii 
tăi carpaţi, din acest reíugiü în timpuri 
grele alle naţionalităţii nòstre, un fund de 
mare, şi să-i fac mai tineri de cât păm ân
tul cu care-ţi place să i faci contimpuranl 
Dar ce să ţi fac, eü voiü stărui cu tótá 
ciudăţia, că la Albesc! a fost altă dată mare 
şi mă voiü mărgini a-ţi da ca probă con- 
cldliile marine (de mare) ce se găsesc în 
masa aeelluï calcar şi cari nu puteaü să 
trăiască d* cât în apa mări. Mă vei mai 
întreba însă când a putut să fie mare, dacă 
Radu Negru, daca Romanii, Dariü şi alţii 
iaü găsit ast-fel cum ’Í vedem astă-cji? La 
acesta ’ţi voiü respunde că de atunci nu
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sunt nici duoë nicïv cinci, nicï 4ecë iniï dè 
anni, ci sute de mi! şi milióne; de anni. 
Destul atât de o cam dată.

Acum să venim la ceea ce voiam; să 
’ţi spuiü despre calcarul de la Albesci. Cal
carul (carbonatul de calce) scii póte, este 
o roccă din care se póte face var, fiind că 
el este format de var (calce) şi de un gaz, 
numit acidul carbonic, care îndată ce dă de 
căldură mare fuge şi lasă varul singur. 
Acésta este tdtă philosophia fabricaţiuni 
varului; vărarii noştri sciü acesta şi de 
aceea ard petrele de calcar în cuptóre pen
tru ca să facă varul. D ar tot calcarul, 
când are o consistenţă se întrebuintézâ cu 
măre succes în construcţiuni. Unui aseme
nea calcar datoresce monumentele Parisu
lui frumuseţea lo r ..

La Albesci, în apropiere de Câmpul- 
Lung, se află un calcar alb destul de con
sistent şi presintă trei varietăţi : unul cu 
bóbele mai măricele, altul cu bóbele de micjloc 
şi altul cu bóbele mărunte. Acest calcar e- 
ste fòrte bun pentru construcţiuni, căci se 
tae fòrte lesne, maî cu semă când se scòte 
din carieră, şi apoi se întăresce şi devine 
fòrte tare. Dar calcarul de la Albesci, nu 
este bun numai ca pdtră de zidăriă, ci chiar 
ca petră de sculptură, şi ca să te conving 
de aceste qualităţi ale lui, ’ţi voitt da drept 
exemplu Monastirea de la Curtea de Argeş, 
admirabil monument, admirat de toţi streini.

Ei bine, află, iubite lector, că în es- 
cursiunea mea geologică din anul trecut, 
avênd să merg de la Pitesc! la Rîranicu- 
Vîlci, am trecut prin Curtea de Argeş, ca 
să ve4 şi eü acel monument pre care, *ţî 
o mărturisesc cu ruşine, nu ’lü cunoscém , 
de cât printr’o gravură din Bevi sta Română. 
Iţi închipuescx mirarea mea, când am ve- 
4ut că cal ..arul cu care era construită a- 
céstá Monastire, frumósele şi variatele salle 
sculpturi erau tot ca calcarul de la Albe- 
sci. Am stat mult şi am examinat cu

deamăruntul, ca nu cum-va să me. înşel 
asupra identităţi acestui calcar, şi convin- 
gêndu-m ë ; atât prin proprietăţile; mineralo
gice, cât şi prin; presenţa aceloraşf corpuri 
organice (căci ele coprind nisce mici con- 
chilii marine, numite mimuliţî) ’mi am 4is: 
Iată material admirabil de construcţiune 
care stă Decunoscut de Români în sânul 
ipămentului lor! Câte zidiri monumentale 
nu. s’ar face în Bucuresct cu acest calcar 
de la Albesci; şi câte alte materiale de. 
construcţiune şi de pavagiu, nu vor mai, fi 
existând în munţi nostri, dar stau necău
ta te .1)

încă  câte va cuvinte asupra pro venin- 
ţii calcarului cu care este construită Mo.- 
nastirea de Argeş, şi voiü termina. Duc’ 
acest calcar este identic în qualitate cucei 
de la Albesci, nu cre4 însă că să fie tranşr 
portat chiar de acolo la Curtea de Argeş; 
mai multă cre4 că provine chiar din Districtu 
Argeş, de la un sat situat la nord, (md4ă nópte) 
de acest oraş şi num it Oeştiî ; şi acésta. fi
ind că am vë4ut dëvalea monăstiri; o fon
tán ă (nu aceea pre care tradiţiunea o atri- 
bue meşterului Manole, când se cufundă 
din căderea sa aeriană, fiind că ’1 trădă a -  
ripele salle de şiţă ce tradiţiunea spune 
că ’şi făcuse ca să se cobóre de pre m onă- 
stire, unde gelosia îl lăsase făro mi4Ioc de 
coborîre, ci o âltă fontână) construită de cu- 
rênd cu un calcar identic cu acella al m o
năstiri. întrebând pre un locuitor de acolo 
de unde este acest calcar, ’mï a res
piras, că scie el când ’1 aducea ţeranii cu 
carele de la Oeşti, dar acésta n’am p u tu t’o 
constata prin mine însu’mi.

Qregoriu Stefănescu.

1) D. Creţulescu, fostul ministru al Instrucţiune! publice 
îşi îndreptase cu seriositate atenţia asupra acestiq 
punct şi a înlesnit Domnului Stefănescu miţlloce dea 
face excursiunea geologică în care a putut studia cal
carul acesta. Dorim ca actualul ministru să conti’ 
nue bunele tradiţiuni lăsate de antecesorul seü.
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N AR YALUL
Animalele ce populézâ suprafacia globului şi inte

riorul apelor nu aü tote aceiaşi formă, nicî aceiaşi im
portanţă; unelé sunt folositóre omului, altele vătemăto- 
re, altele sunt extraordinare saü curióse, ca şi unii ó- 
meni. Din categoria a 3-a este Narvalul, a cărui isto
rie naturală voim a expune lectorilor nostri.

Acesta este un animal bizar din familia Del
finilor (Mammifer .Cetaceu) sëmënând prin forma 
generală - a corpului c’un pesce, c’o cegă spre 
ex., el n’are notătore dorsală ca Delfinul, dar 
are duoë micî notătore pectorale ; ’Ï lipsesc cu to
tul membrele posterióre şi corpul se termină într’o 
codă horizontală, ca la tòte animalele din familia 
acésta. Dar ceea ce face ca să îndreptăm atenţia 
nostră asupra acestui animal, sunt duoî dinţi în ma
xila (falca) de sus, din care unul remane ascuns în 
gingie, iar cel-l-alt, 
cel stâng, ia o desvol
tare peste măsură a- 
própe cât jumëtate 
lungimea corpului şi 
sâmănă c’un stilet saü 
c’un corn lung avênd 
suprafacia acoperită 
cu dungî în spirale şi 
terminat c’un vêrf to
cit. Acest dinte saü 
corn lung, dupö cum 
se vede în alăturata 
figură, servă anima
lului drept armă deapäraresaü de atac. Gura lui nu 
este mare ca a baleni şi maxila inferioră mai scurtă 
de cât cea superioră, ochi prea mici, urechile asse
menea mici, şi d’asupra capului lângă ochi are o 
resuflătore in formă de semi-Iună prin care ese a- 
pa afară din gură; limba este . rotundă şi lipită de 
maxilă. Pelea lui este făro per, lucitóre şi acope
rind nn strat gros de slănină, in juneţe părţile 
superióre ale corpului sunt d’o colóre negriciósa 
cu pete mai negre, părţile laterale sunt albe şi aü 
niai pucine pete. In betrâneţe părţile superióre ale 
corpului iaü o colóre albă gălbinie şi petele mai pronun
ciate ; notăiorele sunt cenuşii având marginile negre.

Narvalii trăiesc în mările polare, uniţi în ce
te mai mult saü mai puçin numeróse şi înnotă c’o 
iuţdlă prea mare. Se găsesc împrejurul Groenlan
dei, Spizbergei şi Norvegiei.

Să ascultăm p’un călător din mările ..polare
cum vorbesce despre acest animal bizar.  .......

„Veţlurăm, (lice Scoresby, în ţlioa aceea un mare 
numer de Narvali care înotaü aprópe de noi în ban
de de câte 15— 20; cei mai mulţi eraü masculi şi 
avéü lungi apărători, eraü prea veseli şi nălţaă a- 
părători lor afarö din apă, încrucişindu-i în formă 
de săbii. Pe când se jucaü ei ast-fel fâcéü să se 
audă un sgomot extraordinar, semănând c’un fel de 
glu glu ce face apă în gât, şi este probabil că nu 
era alt ceva, caci sgomotul nu- se aude de cât, când 
în tinând  apărătorii lor aveaü gura afară din apă, 
cei mai mulţi urmărind corăbiile par c’ar fi atraşi de 
curiositate ; apa fiind transparentă aü putut să’i ve
ţi ă până la partea posterioră jucându-se cu cârma, 
■ç este cât va timp se depărtară ca să respire, ţiind

lungii lor apărători 
afară, întocmai ca să
biile cavalerilor ce se 
bat în duel.“

Yëçlênd cine-va 
ast animal bizar se 
póte întreba la ce ’I 
servă stiletul acela 
lung ca o armă ter- 
ribilă. Mulţi aü pre
tins că Narvalul e- 
ste inemic ne’mpăcat 
al balenei şi se ser
vă de dânsul că s’o a . 

tace şi s’o omóre prin desele înţepături peste tot 
corpul, şi aü descris într’un mod fòrte pittoresc 
sàngerósele lor lupte în mare. Dar să vedem dacă 
aste lupte pot avea loc; se scie in general că a- 
nimalele nu ’şi fac resbel de cât numai când aü să 
’şi dispute aceeaşi pradă. Ori, narvalul n’are nimic 
a disputa balenei, căci ea se nutresce cu molluschi 
färö conchiliă, cu vermi şi pesci mici pe c a r i ’Ï go- 
nesce pe suprafacia apei saü la o mică adâncime
şi pe care mărimea gurei ’i permite a ’i înghiţi cu
grămada. Narvalul se nutresce cu crustacei, molluschi 
cu conchilii şi pesci . cartiliginoşi mari pe care ’i 
pescuesce în fundul mări pe nisip, saü pe roce. 
Gura sa mică nu’i permite să prinţlă animalele 
mari nici măcar să le rausce. Aşa dar nu póte 
fi cel mai mic subiect de dispută între Narval şi 
Balenă, pentru că n’aü n id ’o-dată a véna aceiaşi,pra-

N arv a ltil.
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dă şi nicî nu’şî pot servi unul altuia de nutriment.
Nu înţelleg pen truce un animal ar ataca p’altu 

făro vr’ un ált scop de cât acella d’a se bate, ceea 
ce nu s’a veţlut nicî odată în natură, cu atât maî 
mult nu înţelleg pentru ce omeni, fiinţe morale, s’ar 
sfâşia între denşi orbiţi de patimi şi invidii călcând 
în picióre interesul comun !

Istoriile acestea n’aü nicî un fondament şi in
tră în categoria basmelor, precum serice şi despre 
luptele Hippopotamuluî cu Crocodilii, ale Rhinoce- 
ruluî cu Elephantu etc.

Se maï çlice âncô de Narval că, câte o-dată ia 
o corabie drept o balenă şi înfige dintele în înve
lişul exterior ast-fel în cât nu’l maî póte scote, şi arre- 
mâné prins acolo dacă n’ar reuşi să’l frângă casă 
scape. "

Când prinde cine-va acest Cetateu se observă 
că dintele seü este maî adesea învelit ’n tr’uu fel de 
tâcă calcarosă formată de conchilii scoici şi d’alte cor
puri ce se lipesc de dânsul, şi numai vîrful este tocit. 
D’aci putem conchide că dintele nu este o armă, 
ci curat un instrument de care se servă ca să des- 
lipescă dupö roce şi din fundul mării stridiile şi 
alţi moluschî cu conchilie de care se nutresce .

Groenlandezi şi alţi locuitori aï nordului, se 
nutresc cu carnea Narvaluluî şi o găsesc excellentă. 
Islandezi n’o mănâncă crezând că Narvalul se nu
tresce cu cadavre; untura lui este póte preferită 
tot ca şi a Balenei ; din dintele seü gigantic se scòte 
fildeşu ca şi din dinţii Eleffantuluî. Iată un animal 
de mare care, cu tòta forma sa extraordinară, este 
folositor omuluî. . A.

EDUCAŢIA PH YSICĂ.
ÎNGRIJIREA CRESCERI COPIILOR.

Art. II.

La uutrirea artificială se ce: e cea maî mare 
grije, cea maî consciinţiosă ponctualitate şi curăţie, 
căci necurăţia are o influinţă immensa asupra stări 
sănetăţi copilului.

Dela 8— 14 (Iile să urmele până la a 3-a lună 
cu modul de nutrire expus în árt. 1, dănd părţi egale de 
lapte cu apă ; în a 4-a lună să i se dea 3 părţî lapte şi 
una apă, d’aci înainte lapte curat. Pe lângă lapte 
se maî póte adaoge pesmeţî de post pisaţi şi ferţî 
cu apă în care se amestecă puçin candel şi sare 
saü griş ori zemă caldă de arpăcaş, materiile sne de 
digerat care pot întreţine corpul şi căldura; la 
început se dă maî pucin, pe urmă merge gradat 
mărind porţia până la 10 linguriţe céiü şi în in
tervale se dă numai lapte.

La copiî stabî, la care întrebuinţarea exclusivă 
a laptelui produce vînturî, dureri de stomac saü 
scot afară bucăţi mici de caş, semn că caseina lap
telui este nedigerată, este de trebuinţă ca pesmeţi 
să se dea preparaţi cu zeamă slabă _de porumbei, 
de pui saü de viţel, saü cu bere făro hameiü. Cu 
tòte astea când încep a eşi dinţi trebue luate pre- 
cauţiuni la darea astor alimente pentru că zeama 
de carne póte da loc la óre care inflamaţii. Alimente 
ta ri pot să şedea ori nainte, ori dupö eşirea din
ţilor. Este bine să nu se dea lapte immédiat dupö 
nascere, mai cu sémâ la femeile ce nose pentru

prima oră, fiind că ori laptele mmneï nu este âneô 
preparat, ori copilul n’are îndată trebuinţă de mân
care, ci mai mult de odihnă saü -do somn. Când 
se dă lapte trebue spălată cu apă caldă mamela 
ca să fie curată şi dacă e prea plină să o sugă 
muma mai înainte.

Timpul şi n umorul sugerilor pe (li nu pot fi 
determinate în general, este de trebuinţă în primele 
şlile să sugă mai des fiind că este folositor, atât pen
tru copil care trebue să crésca, cât şi pentru mumă 
ca să ’i cureţe şi să ’i uşurele corpul de succurile 
ce merg către pept.

Dar dupö câte-va sëptëmânï când muma tre
bue să mai ve(lă şi de menagiü, atunci să mai regu
leze sugerea copilului adicö în general diminâţa, apoi 
peste (li la fie-care 2— 3 ore, şi apoi séra la 9 saü 
10 ore, şi ast-fel peste 2 3 (Iile copilul se obici- 
nuesce cu astă regulă şi dórme liniştit, dacă se des- 
cépta în interval, póte să i se dea lapte o dată dar 
mai mult nu.

Timpul cât trebue allăptat copilu variază dupö 
constituţia lui, în general de la opt luni pînă la un 
anü sau şi un anü şi jumëtate. Pe la 5 saü 6 luni 
încep a eşi dinţii în numër de 20 care mai târziu 
sunt destinaţi a cădea Şi a fi înlocuiţi prin alţi în 
numër de 28 ş i-mai târ(liü (pela 20— 25 ani), mai 
es 4 (măselele miniţi) şi se faeü 32.
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In timpul allăptări doica saü muma să se fe- 
réscà a mânca lucruri sărate, precum : carne deporc, 
raci, brânză sărată, sparangel etc. şi băuturi spirtó- 
se, dar să mănânce carne de viţel, depui, de vacă, 
conopide, bob, sfecle, compot, cartofi, spanac, etc. şi 
să bea bere dulce, bulion, lapte, ciocolată, făro aromă 
cafea, şi să fie veselă se nu se supere, căci starea 
psychică influe mult asupra qualităţi laptelui;
, - In camera ,în care şade trebue să fie aerul 

curat să ’1 primenâscă des şi să i spele corpul prin 
băi saü cu burete maî cu séma la articulaţii precum : 
la subţiori ca sâ nu se producă inflamaţii; şi ori de câte 
ori se va uda saü mânji trebue spălat şi udul uscat, căci 
pelea fiind delicată póte să resorbă udul îndărăt în 
corp, ceea ce este vătemetor. Baia nu trebue să se 
dea îndată dupö somn saü dupö ce a supt şi apa 
să fie caldă şi apoi din ce în.ce cu înaintarea în vâr
stă póte modera căldura băi.

Respiraţia unui aer curat este de neapărată 
trebuinţă, copilul vara să fie scos la aer, dar nu [ex
pus la căldura sórelui; iarna când frigul este mo
derat şi nu e vênt, este maî trebuinciosă aerişirea 
camerei în care şade copilul, şi acésta trebue cel 
puçin o dată pe ţii; mişcarea saü exerciţiul mode
ra t este assemenea de trebuinţă.

Modul ţinere! în braţe nu este indiferent, d’a- 
• ceea trebue băgat de sâmă ca pânë la 4 saü 5 
lunî doicile să ţie copii culcaţi, iar nu drepţi fiind
că capul este ănco greü şi muşchi gâtului nu sunt 
destul de puternici ca să susţie greutatea capului. 
De la 8 saü 9 lùnï să se lasse să se misce liber pe 
tapet saü pe iarbă căcî aceste mişcări sunt de ma
re trebuinţă desvoltăreî corporale.

Somnul în celle d’ântêiü 6 lunî este de maî 
mare importanţă pentru crescerea corpului; Hufeland 
(un medic german) se exprime picând că somnul co
piilor în epoca acésta este un somn sacru pe care 
niminî nu trebue să. turbure saü să întrerupă.

îmbrăcămintea în epoca copilăriei ânco are in- 
fluinţă asupra sănetăţi. în  primele sëptëmânï trebue 
să’l înfaşe în scutece, uni pretind că nu are trebu-

• Am cătat, în tr’o serie de articole, a da cititori
lor noştri óre care noţiuni despre Botanică, vorbin- 
du-le de plienomelele celle mai importante ce în- 
tîlnim în fiinţele din Regnul vegetal. Cititori care 
ne aü citit cu óre care atenţie sciü, într’un mod

inţă, dar se scie că copilul nu este lesne de maniat 
făro a fi îmbrăcat. îmbrăcămintea să fië ast-fel ca 
partea inferioră să fie maî strânsă, iar peptul, şi bra- 
çele să fie libere. Flanelele sunt maî mult între
buinţate. Este bine o dată pe <jli să se lase des
făcut ca să facă mişcări libere, însă dupô trei lunî 
să evite ori ce legături şi să întrebuinţeze vest
minte împletite elastice, iarna de lână şi vara de 
bumbac; mulţi sunt de opinie a nu le da panta
loni fiind-că ţine cald la organele inferióre, nicî să 
fie strâns legat cu încingătore fiind-că favorisă sur- 
pătură, capul să fie mai mult neacoperit. . ■ .

Nutrimentul dupö înţărcare trebue să fie îngrijit. 
Să se dea maî mult substanţe leguminóse şi calmante. 
Să se evite cafea fiind-că desvoltă palpitaţiunî de 
inimă ; şi să se dea maî des, fiid-că digestia se tace 
maî repede cu cât copilul este maî mic, iar maî 
târçliü să’î dea de patru ori şi este bine ca de mici 
să’î înveţe a mânca regùlat. Să nu le dea la ori ce 
oră, căcî atuncî nu le este fóme în realitate şi prin 
asta le causă disposiţiî pentru scrofulî, limbrici etc.

în  primele sëptëmânï nu sunt desvoltate sim
ţurile maî pe urmă încep a se desvolta; întêiü 
tactul şi gustul, apoi vederea, auţlul şi mirosul 
maî târçliü. Cu tòte că copilul are ochi deschişi ânco 
de la nascere şi este simţitor la lumină, dar nu pó
te deosebi nici un obiect isolât, şi nu închide ochi 
când se apropie un obiect rirein, ânco mal târţliă 
pare că se desvoltă auţlul, iar mirosul şi mal târ- 
ţliă de cât tòte. Fiind-că ochi şi urechia sunt or
gane delicate, trebue să îngrijim a nu trece repede 
de la întunerec la lumină mare saü din tăcere la un 
sgomot prea mare.

Când ţipă copilul şi apropie piciórele de pept 
însemnézâ durere de intestine, când apropie şi mâi- 
nele de gură însemnézâ că ’1 dóré gura, iar când 
dupö trei luni ţipă făro lăcrămî şi strigă repede, în
semnézâ rëutate care trebue stârpită de la început. 
Muma nu trebue să se gràbéscà a ’1 împăca căci 
plânsul acesta este o bună gimnastică pentru pept şi 
desvoltă plămoni.

PLANTELOR.
general, cum plantele se hrănesc, cum respiră cum 
se fecundă unele pe altele şi cum în fine se înmul- 
ţosc Şi se propagă pe suprafaçia pământului. în 
tòte aceste phenomene, în tote factele şi legile na
turel am constatat o mare şi admirabilă armonie,

CÂLLËTORIILE ŞI PROPAGAŢIA
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áíifióriie cé nú ö intílíiim între omenî şi în legile 
fââùtè de legislatori noştri, care' rare ori caută a 
sé inspirit dë iriţellepciunea ce Natura păstrâză în 
legile salle.

Nàtiira când a stabilit ö lége nu o călca în 
picidre ín fie-care minüt şi Divinul legislator nu 
aruncă în spiritele muritorilor o neodihnitóre înquie- 
ttidine violând el însuşi légiié ce a stabilit.

Yom complecta noţiunele ce am dat despre 
propâgaţia Plantelor prin ideile ce împrumutăm u- 
ntrt jürië al nostru collég profesor la Facultatea de 
sciinţe din Clermont (Francia) D. Henri Lecoq dând 
acestor idei forma populară şi cât vom putea pi- 
tëréSëâ ce am ädöptat.

Péritru fie-care fióre trebue să admitem un 
loc unde ea a trebuit in origină să fie pusă, un cen
tru de creaţie, tin fel de paradis terrestru, cumad- 
rintëm şi penibu óm un ioc primitiv unde el a fost 
creat, un paradis terrestru. Din acest punct de 
plecare, ííórea saü (ca să ne servim de un termen 
fflàï geiibral) specia vegetală a putut să radieze în 
tôtë sërisüHlê, pütêrid fi oprită îri expansiuriea sa 
sáü priit obstacole matériáié; saü prin cause physice 
pfêedin lipsa de căldură, ëxcèsul dé umiditate ect. 
Ö Iiüiè ëarë ár atinge în tòte punctürilë extreme alle 
àcàëtor ra(lè ëkjjàrisivè Va descrie áriá expansiune! 
fie cäriä specie.

Din locul dar unde o plàntii a fost la început 
creată, èa va pleca, vk călletorî câ să se înmul- 
ţeâcă şi să se propage. o : .

Căllâtoria pe pâment uscat esté îri general ceă 
mâl putină rapidă. Specia sé propaga din vecină
tate in vecinătate prin seminţele care cad prin pro
pria lor greutate.

Altă dată rădăcinele, care sé întind în tote 
sënSurile pé subt jpământ, multiplică în infinit indi
videle.
' Călletoriile pe apă se fac mal repede. Ţi am 
vorbit, ámábilé cititor, iütr’unul din numerile pre
cedènte de curenţi apel care duc liu şi armonios 
plantele amoróse transportêndu-le pe ţerrmurl de
părtate unde elle, asemenea Tyrienilor, Grecilor,

Cârtagiriesilor, Ënglësilor de astă-^î, îşi înmulţesc 
cöioniiié lor. Oceanul chiar póte fi strebătut de 
aceste plante. Plantele dar stabiliaü colonii mâl 
nainte de cât popoii vestiţi ce nuriiirăm; elle pro
fită de curenţi océnúlul şi ast-fel insulele sunt pö- 
pulate de vegetale.

Blocele de starici acoperite de vegetale, cè 
se despart din vîrfi munţilor, căţlend în rîürile 
ce nasc din aceşti munţi, pot pluti mult timp pe 
apă şi pot merge în locuri depărtate. Plantele dar 
aü şi elle bărcile şi corăbiile lor, şi surit supuse că 
şi omul la întîmplările navigaţiei sau la péricölélé 
naufragiului.

' Dar daca există flori ce aü bărci şi cöräbil, 
pentru depărtatele lor excursiunl, sunt altele Càiri 
se serv de legăne aèriane în care éllé străbat CÜ 
repeziciune spaţiul.

Aï vë(lutü de multe ori, amabile cititor, ácellé 
pírize albiclose ce se plimbă priri aer. Dac’ átmos- 
phera este liniscită elle se cobor încet, şi sé ridică 
când cea mal mică sufflare se înnalţă ; saü, gónite 
de tempestă, elle dispar cu repeziciune şl merg să 
populeze ţermuri depărtate.

Insectele şi păsserile se însărcirieză şi éllé câ să 
transporte plantele şi să le propagé ; elle iaü îri pe
nele lòr Seminţele vegetalelor şi le duc în depărtare.

O semînţă împinsă de cea mal violentă tem- ' 
pestă mi póte să străbată îiitr’o oră mal mult de 
trëï-zeéï de lége ; el birie, Zice D. Lecoq, surit pas
seri câre în patru ore străbat Francia întrâgă: á- 
ceste passeri sunt meşâgeri mal repeţi! de cât vêritüi.

Omul chiar s’á asociat, făro să vrea, cu. a- 
ceştl numeroşi călletorî însărcinaţi să seriieuë fló- 
rile pé pământul întreg, Călletor infagibil, fiorile 
’1 aü urmat pe ţermurile celle mal depărtate. Cèllë 
mal umile ’1 aü însoţit cu riial multă fidelitate. Da
niele ofSceriior marinei inglese ce se stabilesc în 
India, îri Australia, în Nóá Zeelándá etc. duc cri 
dênsele florile ce aü iubit pe ţermurile Tamise!, ca 
să le aducă aminte arii copilării şi să menţie tot 
d’auna vie memoria locurilor undé s’áü născut şi i- 
maginea Patrieï-mume. K

A bonam entele se  fac  la  redaction©, Strada Seraphim  ( c e ’î i|ice  şl 
a  P en sion atu lu i) lângă Colţea, Mo. 10 ş l  In P a ssa g lu l rom ân Ia librăria  
P -ln î P a n î e lo p o iu .  ______  ' ' . ~   - -
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